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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Jorg Baumann AfD
vom 13.03.2025

Ukrainische Fahrzeughalter, ihre Fahrzeugversicherungen und Fiihrerscheine

Im Jahr 2024 haben sich fiir ukrainische Fahrzeughalter, ihre Fahrzeugversicherungen
und Fihrerscheine einige Anderungen ergeben. So gibt es jetzt eine Jahresfrist, nach
der sie ihre Fahrzeuge ummelden missen. Die ukrainischen Flihrerscheine bleiben
aber weiterhin gultig. Dabei tauchen aktuell immer mehr gefalschte ukrainische Fihrer-
scheine auf.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele ukrainische Fahrzeughalter gibt es aktuell in Bayern (bitte
Auflistung nach Regierungsbezirken und den jeweiligen Fahrzeug-
klassen)? 2

2. An wie vielen Unféallen waren seit dem Jahr 2022 ukrainische Fahr-
zeughalter beteiligt (bitte Auflistung nach Regierungsbezirken und
Jahren)? 2

3. Bei wie vielen dieser Unfalle waren seit dem Jahr 2022 ukrainische
Fahrzeughalter nicht versichert (bitte Auflistung nach Regierungs-
bezirken und Jahren)? 2

4, Wurden bei diesen Unfallen alle geschadigten Verkehrsteilnehmer voll
entschadigt? 2

5. Wird aktiv kontrolliert, ob ukrainische Fahrzeugfuhrer ihr Fahrzeug
nach einem Jahr auch ummelden? 3

6. Wird aktiv kontrolliert, ob die Fahrzeuge ukrainischer Verkehrsteilnehmer
auch versichert sind? 3

7. Wie viele gefalschte ukrainische Fihrerscheine hat die Bayerische
Polizei seit dem Jahr 2022 festgestellt (bitte Auflistung nach Regierungs-
bezirken und Jahren)? 3

8. Tritt die Problematik mit gefélschten ukrainischen Fihrerscheinen ak-
tuell verscharft auf? 3
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einverneh-
men mit dem Staatsministerium fiir Wohnen, Bau und Verkehr
vom 04.04.2025

1. Wie viele ukrainische Fahrzeughalter gibt es aktuell in Bayern (bitte
Auflistung nach Regierungsbezirken und den jeweiligen Fahrzeug-
klassen)?

Der Staatsregierung ist nicht bekannt, wie viele ukrainische Fahrzeuge sich seit dem
Jahr 2022 in Bayern befinden. Die zustandigen ortlichen Zulassungsbehdrden bei
den Landratsédmtern und kreisfreien Stadten in Bayern schreiben fortlaufend ukrai-
nische Fahrzeuge auf deutsche Kennzeichen um. Es erfolgt aber keine auswertbare
Erfassung Uber den Herkunftsstaat in den értlichen Fahrzeugregistern. Daher kbnnen
auch keine belastbaren Zahlen erfragt und mitgeteilt werden.

2. An wie vielen Unfallen waren seit dem Jahr 2022 ukrainische Fahr-
zeughalter beteiligt (bitte Auflistung nach Regierungsbezirken und
Jahren)?

Die Entwicklung der Verkehrsunfalle seit dem Jahr 2022 mit Beteiligung von Fahr-
zeugen mit ukrainischer Zulassung in den Regierungsbezirken und insgesamt in Bay-
ern kénnen der nachfolgenden Tabelle enthommen werden.

2022 2023 2024
Oberbayern 96 91 58
Niederbayern 19 20 13
Oberpfalz 19 20 18
Oberfranken 23 28 29
Mittelfranken 41 52 26
Unterfranken 25 21 11
Schwaben 21 26 24
Gesamt 244 258 179
3. Bei wie vielen dieser Unfélle waren seit dem Jahr 2022 ukrainische

Fahrzeughalter nicht versichert (bitte Auflistung nach Regierungs-
bezirken und Jahren)?

4. Wurden bei diesen Unfillen alle geschadigten Verkehrsteilnehmer
voll entschéadigt?

Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Der Staatsregierung liegen keine Informationen vor, wie viele ukrainische Fahrzeug-
halter bei den Verkehrsunfallen nicht versichert waren. Grundsatzlich bendétigen alle
gemal dem Pflichtversicherungsgesetz (Fahrzeuge mit inlandischer Zulassung) oder
dem Auslandsfahrzeug-Pflichtversicherungsgesetz (Fahrzeuge mit auslandischer
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Zulassung) der Versicherungspflicht unterliegenden Fahrzeuge eine Haftpflichtver-
sicherung mit ausreichender Deckungssumme. Schadensregulierungen bei Verkehrs-
unfallen mit versicherungspflichtigen auslandischen Fahrzeugen erfolgen z.B. tber
den Verein ,Deutsches Biiro Griine Karte e. V.“ (DBGK). Der Staatsregierung stehen
zu den abgewickelten Fallen keine Informationen zur Verfiigung. Es kann daher auch
keine Aussage getroffen werden, ob alle geschadigten Verkehrsteilnehmer voll ent-
schadigt wurden.

5. Wird aktiv kontrolliert, ob ukrainische Fahrzeugfiihrer ihr Fahrzeug
nach einem Jahr auch ummelden?

Kontrollen finden z. B. im Rahmen von Verkehrsiiberwachungsmafnahmen durch die
Bayerische Polizei statt. Im Vordergrund der Verkehrstuberwachung steht grundsatzlich
die Verhinderung schwerer Verkehrsunfalle. Deshalb fiihrt die Polizei ihre MalRnahmen
der Verkehrsiiberwachung, insbesondere Schwerpunktkontrollen, nach Zahl, Art, Um-
fang, Einsatzort und Einsatzzeit in erster Linie an bekannten Unfallbrennpunkten und
Unfallgefahrenpunkten durch. Die Kontrollen der Bayerischen Polizei verfolgen generell
den ganzheitlichen Kontrollansatz und umfassen im Rahmen der geltenden Rechts-
vorschriften die Personen, die mitgeflihrten Gegenstande sowie auch der Fahrzeuge.
Hinweise und eigene Feststellung werden entsprechend verfolgt und nach Moglichkeit
geahndet. Dabei wird nicht zwischen den Zulassungslandern unterschieden.

6. Wird aktiv kontrolliert, ob die Fahrzeuge ukrainischer Verkehrs-
teilnehmer auch versichert sind?

Zur Umschreibung der Fahrzeuge bei der Zulassungsstelle muss eine Versicherung
nachgewiesen werden, die dem Pflichtversicherungsgesetz entspricht. Sobald ukrai-
nische Verkehrsteilnehmer Fahrzeuge mit einem deutschen Kennzeichen fiihren, teilt
bei nachtraglichem Wegfall des Versicherungsschutzes im Regelfall der jeweilige Ver-
sicherer der Zulassungsstelle das Fehlen des Versicherungsschutzes mit. Von dort
werden weitere MaRnahmen eingeleitet, die auch eine Fahndungsausschreibung und
ein Ersuchen um eine Zwangsentstempelung an die Polizei umfassen kdnnen. Dieses
Vorgehen gilt regelmaRig fiir alle Fahrzeuge, die in Bayern zugelassen sind.

Bezlglich der Kontrollen durch die Polizei wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen.

7. Wie viele gefidlschte ukrainische Fiihrerscheine hat die Bayeri-
sche Polizei seit dem Jahr 2022 festgestellt (bitte Auflistung nach
Regierungsbezirken und Jahren)?

8. Tritt die Problematik mit gefalschten ukrainischen Fiihrerscheinen
aktuell verscharft auf?

Die Fragen 7 und 8 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Beantwortung von statistischen Fragestellungen zur Kriminalitat erfolgt grund-
satzlich auf Basis der nach bundeseinheitlichen Richtlinien geflhrten Polizeilichen
Kriminalstatistik (PKS).

Die PKS enthalt die der (Bayerischen) Polizei bekannt gewordenen Straftaten ein-
schlieBlich der mit Strafe bedrohten Versuche zum Zeitpunkt der Abgabe an die
Staatsanwaltschaft.
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Mittels PKS-basierter Daten kdnnen nach Abschluss eines Berichtsjahres belastbare
Aussagen zur Kriminalitatsentwicklung im jeweiligen Jahr getroffen werden.

Mangels expliziter, valider Rechercheparameter, die eine automatisierte Auswertung
i.S. der Fragestellungen zulassen wirden, kdnnen die angefragten Daten jedoch auf
Basis der PKS nicht erhoben werden. Fir eine Beantwortung musste insofern eine
umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbestanden bei
den Prasidien der Bayerischen Landespolizei und dem Landeskriminalamt erfolgen.
Dies wirde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand flihren. Auch
unter Berlcksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2
Satz 1 Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der
Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u.A. nicht
erfolgen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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